



PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

MISSION TO THE UNITED NATIONS

350 EAST 35TH STREET, NEW YORK, NY 10016

<http://www.china-un.org>

在联合国千年发展目标高级别会议上的讲话

中华人民共和国国务院总理 温家宝

(2008年9月25日)

主席先生、秘书长先生：

女士们、先生们：

八年前的今天，联合国庄严通过了《千年宣言》，世界上广大贫困人口从中看到了新的希望。

中国是世界上人口最多的国家。1978年以来，中国主要靠自己努力，改革开放，加快发展，在不到30年时间内使绝对贫困人口从2.5亿减少到1500万；在全国特别是农村实行了9年免费义务教育；在8亿农民中建立了政府投入为主的新型合作医疗制度；同时还建立了农村村民和城市居民自治制度，实行政务公开、民主监督和基层直接选举。

当代中国人的一切努力，归根到底都是为了一件事——消

灭贫困，在此基础上实现富强、民主、文明、和谐的现代化。

中国作为一个负责任的发展中大国，尽管并不富裕，但已兑现对《千年宣言》的承诺，为世界上一些最不发达国家作出了力所能及的贡献。截至 2008 年 6 月底，中国累计免除亚非等 49 个重债穷国和最不发达国家债务 247 亿元；提供各类援款 2065 亿元，其中无偿援助 908 亿元；对 42 个最不发达国家的商品给予零关税待遇，税目为 736-1115 个，占最不发达国家对中国出口贸易额的 98%。中国还为非洲培训了 15000 名各类人才，派遣 100 名高级农业技术专家，派出医疗队，援建 30 所医院、100 所农村学校，无偿提供防治疟疾药物。2007 年底中国为增强非洲的自我发展能力，决定提供 23.77 亿元的无偿援助和 7 亿元的无息贷款。

去年世界银行公布的数据表明，过去 25 年全球脱贫事业成就的 67% 来自中国。联合国《千年宣言》的要求正在中国广袤土地上逐步变为现实。这也是当代中国人应尽的最重大的国际责任。

但是不能不看到，世界上还有 10 亿左右人口生活在贫困线以下，数亿人在饥饿中煎熬。中国也面临人口、资源、环境的压力，存在城乡、区域、经济社会发展不平衡和广大低收入

群体的问题。

从今天算起，实现《千年宣言》提出的到 2015 年底世界上每日收入低于 1 美元的人口比例减半和挨饿人口比例减半等目标，还剩下 7 年；到 2020 年底使至少 1 亿贫民窟居民的生活得到重大改善，也只有 12 年。

全球实现《千年宣言》目标，任重道远，不容乐观。

女士们、先生们：

我希望同今天到会的各国领导人一道，负起作为政治家的更大责任，把更多的目光和关爱投向世界上的贫穷地区和贫困人口。为此，我倡议：

——坚持政府第一要务是发展的理念。不发达国家要把通过发展消除贫困作为中心任务，发达国家要为不发达国家提供有利于发展的条件。发展，首先是经济发展，教育、文化和社会建设也要放到重要位置。

——坚持鼓励和支持各国走适合本国国情的发展道路，探索有利于本国发展和消除贫困的发展模式。要把尊重各国人民自主选择发展道路和模式的权利，作为民主政治的基础和前提。

——坚持用和平方法而不是武力解决地区冲突和种族矛盾。努力实现国际关系民主化，推动各个国家平等协商，求同

存异，互利共赢，和谐相处。

——坚持加强国际援助，发达国家尤其要承担起帮助不发达国家的责任，援助应当是无私的和不附加任何政治条件的。特别要加大对最不发达国家和地区的援助力度，重点解决饥饿、医疗和儿童求学问题。倡议各捐助国在未来五年内将其向世界粮食计划署捐款增加一倍。国际社会应进一步减免最不发达国家债务，给予最不发达国家出口产品零关税待遇。

——坚持完善联合国《千年宣言》发展目标的工作机制。协调国际组织，共同应对发展中国家面临的困难，特别是当前金融、经济动荡和油价、粮价上涨等急迫问题。制定规划，筹集援助资金并切实落实。

为促进千年目标的实现，中国愿意：

一、在未来五年内将援建发展中国家的农业技术示范中心数量翻一番，增至 30 个；对外派遣的农业专家和技术人员数量也翻一番，增加 1000 人；同时为发展中国家提供 3000 人次的来华农业培训。

二、向联合国粮农组织捐款 3000 万美元设立信托基金，用于帮助发展中国家提高农业生产能力和项目活动。

三、向粮食紧缺的国家增加出口和援助。

四、在未来五年内，向发展中国家新增 1 万个来华留学奖学金名额，同时专门为非洲国家培训 1500 名校长和教师；为对非洲国家援建的 30 所医院配备适当数量的医生和医疗设备，同时为受援国培训医生、护士和管理人员 1000 名。

五、免除最不发达国家 2008 年底对华到期未还的无息贷款，给予最不发达国家 95% 的产品零关税待遇。

六、在未来五年内，为发展中国家援建 100 个小水电、太阳能、沼气等小型清洁能源项目。

女士们、先生们：

世界五分之四的人口在发展中国家，发达国家人口只占五分之一。人人都有平等的生存权利。如果广大发展中国家继续贫困，说明当今世界是不公平、不和谐的，也注定是不稳定的。

想想那些骨瘦如柴的母亲和嗷嗷待哺的儿童，我们还有什么分歧不能搁置，什么障碍不能超越？只要各国政府怀有强烈的责任感和使命感，各国人民富于同情心和爱心，地不分南北，人不分种族，团结起来，共克时艰，我们一定能够实现千年发展目标。

我希望有一天，贫困的人们不再受饥饿的折磨，都能靠自己的勤劳和节俭丰衣足食；所有的孩子都能好好上学，每个人

都享有良好的医疗条件；大家都能生活在一个民主、自由的社会里，人人都有追求幸福的机会和权利；人们不再因肤色、种族和信仰的不同而受到歧视，人类的大家庭更加和谐。

我相信，这不单是我的希望，也是今天这里每一个人的共同希望。让我们在《千年宣言》的目标下行动起来，迎接这一天的早日来临。

谢谢大家！